
PRESIDENTE. Buonasera a tutti, diamo inizio al Consiglio comunale del 26 luglio 2023 delle ore
21:00. Passo la parola al vicesegretario, Dottoressa Jessica Curti, che procederà con l’appello e la
verifica dei presenti.

DOTT.SSA CURTI- VICESEGRETARIO. Sono presenti i signori:

COGNOME NOME Ruolo Presenze

Daviddi Giuseppe Sindaco x
Cassinadri Marco Presidente x
Baraldi Solange Consigliere x
Ferrari Luciano “ x
Cilloni Paola “ x
Ferrari Lorella “ x
Vacondio Marco “ x
Venturini Giovanni Gianpiero “ x
Maione Antonio “ x
Panini Fabrizio “ x
Ferrari Mario “ x
Balestrazzi Matteo “ x
Debbi Paolo “ x
Ruini Cecilia “ x
Strumia Elisabetta Vice presidente x
Bottazzi Giorgio Consigliere x
Corrado Giovanni “ x

(Sono altresì presenti il vicesindaco Silvia Miselli e gli assessori Laura Farina, Amarossi Valeria e
Daniele Benassi) 

DOTT.SSA CURTI- VICESEGRETARIO. 17 presenti.

PRESIDENTE.  17  presenti,  assenti  giustificati  nessuno,  assenti  non  giustificati  nessuno.  Il
Consiglio è validamente costituito. Constatata la presenza dei consiglieri e la validità del Consiglio
comunale, per l’esame del primo punto in ordine del giorno, ossia comunicazioni del sindaco, passo
la parola al sindaco Giuseppe Daviddi. 

1. COMUNICAZIONI DEL SINDACO

PRESIDENTE. Nessuna comunicazione. Passiamo ora all'esame del secondo punto in ordine del
giorno.

2.  APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 4 LUGLIO

2023 

PRESIDENTE.  Invito  i  consiglieri  a  comunicare  eventuali  osservazioni  anche  orali,  inerenti  il
verbale della seduta consiliare del 4 luglio. Non essendo pervenute osservazioni né in questa sede
né nei giorni precedenti al Consiglio, il verbale si intende pertanto approvato.
Passiamo ora all'esame del terzo punto in ordine del giorno.
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3.  LAVORI  DI  SOMMA  URGENZA  AFFIDATI  A  CAUSA  DELL'EVENTO

CALAMITOSO METEOROLOGICO DEL 13/06/2023 – RICOGNIZIONE DEBITI FUORI

BILANCIO ART. 191 COMMA 3 D.LGS 267/2000 

PRESIDENTE. Passo la parola al sindaco Giuseppe Daviddi. 

DAVIDDI – SINDACO.  Grazie  presidente.  Come tutti  sapete,  purtroppo nella  giornata  del  13
giugno 2023, abbiamo subito un evento calamitoso importante, a fronte di una precipitazione di
pioggia veramente intensa e concentrata in un tempo veramente ristretto. Subito quel giorno dalle
quattro  e  mezza,  quando  ha  cominciato  il  fenomeno,  l'amministrazione  ed  in  particolare  il
sottoscritto ci siamo messi  in moto subito,  per controllare tutte  le frazioni del  nostro territorio,
com'era  la  situazione  in  generale.  Abbiamo avuto alcune  frazioni  dove si  sono verificati  danni
maggiori, come Sant'Antonino e Veggia, ma eravamo presenti sul posto, immediatamente abbiamo
dato il via alla macchina dei soccorsi, ne approfitto anche da questo palco per ringraziare comunque
tutti i volontari perché non lo fanno di mestiere, ma si sono resi disponibili subito, immediatamente,
senza neanche batter ciglio e anche comunque a quelle forze dell'ordine che si sono rese disponibili
immediatamente. Considerate che avevamo già sul nostro territorio, nell'arco di un tempo molto
ristretto, 15-20 minuti, 5-6 squadre di vigili del fuoco, vigili del fuoco che hanno fatto l'intervento
più “complicato” in località Sant'Antonino, dove si è allagato un interrato ed all'interno di questo
interrato erano presenti delle persone, però sono intervenuti subito, sono riusciti a metterli in salvo e
quindi non c'è stato nessun danno alle persone. Quella è stata la prima cosa che ci siamo, diciamo,
adoperati ed accertati che non si verificasse. Da quel momento subito non ci siamo fermati per dare
tutto  il  sostegno  possibile  a  tutte  le  famiglie  ed  imprese,  specialmente  quelli  che  avevano  le
abitazioni più che altro ai piani interrati o ai pianoterra, allagati. Infatti ci siamo adoperati subito,
abbiamo chiamato le imprese necessarie quindi imprese di spurgo, imprese che svolgono pulizie,
imprese edili con escavatori per spostare dove c'erano cumuli di fango importanti. Siamo andati
avanti  fino  a  notte  inoltrata  perché  abbiamo  finito  le  operazioni  per  rimettere  un  po’  tutti  in
sicurezza e, fatto questo intervento molto massiccio e molto puntuale, non c'è stata necessità di
evacuare nessuno, come dicevo, siamo arrivati alle due, dopo mezzanotte, ad avere la situazione
sotto controllo, sotto controllo non è aver risolto il problema, però potevamo tranquillamente andare
tutti a riposare e poi riprendere il giorno dopo con i sopralluoghi per vedere i danni, quelle che
erano le cose da dover fare nell'immediato e prestare i primi soccorsi a queste famiglie che hanno
subito i danni nei loro seminterrati. Come detto in precedenza, per fortuna non abbiamo avuto danni
a persone  ma danni a  cose,  quindi abbiamo già dal  giorno dopo, cominciato ad aiutare queste
persone,  sempre con l'ausilio dei  volontari  per  togliere i  materiali  che si  sono deteriorati  come
frigoriferi, mobilio e tutto questo nei giorni successivi, non ci siamo mai fermati fino ad arrivare al
ripristino della normalità; ripristino della normalità che dopo ha visto, come ho già detto anche nel
Consiglio precedente,  la fase della richiesta di rimborso danni.  Ci siamo adoperati  anche come
Comune  perché  poi  successivamente  mi  sono  state  fatte  delle  altre  domande,  dando  tutta  la
disponibilità possibile anche da questo punto di  vista. Abbiamo creato un punto Internet  vicino
all'URP, dove chi non ha la possibilità di compilare queste domande online...il punto c'era già, però
l'abbiamo utilizzato anche per dare un supporto in questo momento perché comunque non è così
semplice ed intuitivo perché le casistiche della richiesta di rimborso sono tante ed allora ci possono
essere persone- ed abbiamo ricevuto telefonate di questo tipo- che erano in difficoltà, abbiamo dato
tutto questo supporto. Una comunicazione che la faccio all'interno di questo punto, io lunedì 31 ho
l'appuntamento,  abbiamo una riunione importante con il  Generale  Figliuolo perché ci spiegherà
come avrà intenzione di iniziare a prevedere i rimborsi per questi danni. Noi ad oggi siamo uno dei
Comuni che è stato colpito da questa calamità,  quindi per questo motivo saremo presenti  il  31
pomeriggio alle due e mezza. Fatta quella riunione, comunicherò a tutti i cittadini quello che verrà
riferito  dal  Commissario Straordinario.  Come ho detto, è  una delibera d'urgenza perché in quel
momento, come prevede anche la normativa, abbiamo dovuto attivare delle imprese in particolare,
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come ho detto, imprese edili Tazzioli Aleardo oppure imprese di pulizia che hanno moto-scope che
hanno idropulitrici come Global Service e Spaggiari Espurghi che sono quelle aziende che ci danno
supporto  quando  ci  sono  da  pulire  dei  condotti  fognari.  Questo  servizio  di  monitoraggio  e  di
intervento sui punti critici sta continuando costantemente tutti i giorni, anche oggi abbiamo fatto un
altro sopralluogo con la Regione Emilia-Romagna, inizieremo, se non è domani, è venerdì, subito a
mettere in sicurezza un punto critico del Rio Medici, che è l'attraversamento del Rio Medici in
prossimità  della  statale.  La  volta  che  sostiene  la  statale,  il  passaggio  del  Rio  Medici  è  quasi
completamente ostruito. Andremo a svuotare la vasca di decantazione che abbiamo qui vicino al
plesso 0-6 ed andremo dopo tanto, a risagomare tutto il Rio Rocca. In prima battuta si è fatto 20
giorni  fa un intervento di  urgenza dove si  è tolta  la prima occlusione di  quel  Rio, la prossima
settimana, perché i lavori iniziano domani o venerdì e prevedono il primo lavoro su Rio Medici a
Casalgrande poi ci spostiamo su Rio Rocca e poi torniamo vuotare la vasca di decantazione. Perché
questo iter? Perché abbiamo visto quelle che sono le priorità maggiori. Qui abbiamo una ostruzione
quasi all'80%, 90%, quindi dobbiamo intervenire subito, su Rio Rocca, anche perché se dovessero
tornare degli eventi importanti, non ci vorremmo trovare impreparati per poi, per l’ennesima volta,
avere ancora quella situazione che si è venuta a verificare il 13 giugno. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi. È aperta la discussione. Se non ci sono interventi, dichiaro
conclusa la discussione, chiedo a questo punto se ci sono delle dichiarazioni di voto. Consigliere
Bottazzi.

BOTTAZZI. Grazie presidente. Vista l'eccezionalità dell'evento che ha colpito le nostre frazioni ed
anche la mia, di solito i provvedimenti relativi al bilancio hanno sempre il nostro voto contrario,
questa volta invece sarà favorevole. 

PRESIDENTE.  Grazie  consigliere  Bottazzi,  altre  dichiarazioni  di  voto?  Se  non  ci  sono
dichiarazioni di voto, passiamo ora alla votazione. Favorevoli? 17. Contrari? Nessuno. Astenuti?
Nessuno. Passiamo alla votazione sull’immediata eseguibilità. Favorevoli? 17. Contrari? Nessuno.
Astenuti? Nessuno. Il Consiglio ha approvato all'unanimità e reso immediatamente eseguibile il
terzo punto in ordine del giorno. 
Passiamo ora all'esame del quarto punto in ordine del giorno.

4. RATIFICA DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 100 DEL 06.07.2023

AD OGGETTO: “VARIAZIONE IN VIA D’URGENZA, AI SENSI DELL’ART. 175 COM-

MA  4  DEL  D.  LGS.  267/2000,  AL  BILANCIO  DI  PREVISIONE  2023-2025-SECONDO

PROVVEDIMENTO” 

PRESIDENTE. Passo la parola al vicesindaco Miselli per l'illustrazione del punto.

MISELLI – VICESINDACO. Grazie presidente. Il 6 di luglio come Giunta Comunale siamo andati
ad approvare uno stanziamento per la copertura delle attività necessarie per la manutenzione dello
sfalcio del verde. Siamo andati d’urgenza vista la situazione che si era generata come già anche illu-
strato nel Consiglio precedente sull'appalto che era stato dato e perché ormai c'era bisogno di inter-
venire rapidamente. La variazione è stata fatta attraverso delle economie che sono state prese sia
dalla parte dei servizi istituzionali, in particolare riguardano la segreteria generale, sono risparmi
nati dal fatto che ancora non abbiamo, come ben sapete, un segretario comunale, per 17.083 € e dei
risparmi dati della gestione delle entrate tributarie per 25.000 €. Il  totale che abbiamo stanziato
quindi è di 42.083 € che è già stato ovviamente destinato, i lavori sono stati fatti, conclusi o quasi
conclusi e di conseguenza vi chiediamo di approvare questa delibera che andiamo a sottoporvi. Gra-
zie.
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PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli, è aperta la discussione. Consigliere Strumia. 

STRUMIA. Grazie presidente. Senz'altro era doveroso intervenire e quindi prendere questa decisio-
ne. Quello che però vogliamo evidenziare è che questa decisione avrebbe dovuto essere presa que-
sta primavera e non a luglio, che se si fossero fatte le cose come abbiamo già evidenziato lo scorso
Consiglio, cioè un affidamento diretto come ora è stato fatto, probabilmente si sarebbe evitato, forse
si sarebbe speso, questo non ho le competenze per stabilirlo, tra quello che è stato comunque dovu-
to, che si è dovuto pagare alle aziende precedentemente incaricate e quello che si paga adesso, non
so se sarebbe stato speso di più o di meno, mi viene questo dubbio, ma al di là di tutto si sarebbe
perso meno tempo, cioè senz'altro si sarebbe reso un servizio migliore ai cittadini perché quello che
si è riusciti a fare adesso sarebbe stato fatto in primavera come avrebbe dovuto essere. E tutto que-
sto, tenuto conto che non è solo una questione di decoro ma come, giustamente scritto nella delibe-
ra, è anche una questione di rischi per l'incolumità pubblica, tenuto conto che c'è stato un periodo
anche particolarmente piovoso.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Strumia, altri interventi? Consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI. Grazie presidente. Io ricordo una capigruppo, probabilmente verso marzo, in cui c'era
stato detto che si sarebbe cercato di posticipare il più possibile il primo sfalcio per problemi relativi
ai costi energetici, visto che si tratta di spese correnti bisognava tenere delle riserve. Io anche pub-
blicamente non mi sono mai... non ho mai criticato la gestione degli sfalci anche ricordando quella
capigruppo perché effettivamente il ragionamento che c'era alla base era condivisibile, purtroppo
però gli eventi sono stati quelli che sono stati e siamo arrivati ad una condizione effettivamente an-
che di emergenza e quindi può diventare doveroso questo provvedimento. Diciamo così, è stato,
forse un azzardo no, una previsione che probabilmente vi si è anche ritorta contro un po' questa, pur
condividendone lo spirito, diciamo che gli esiti non sono stati quelli sperati, complice anche una
stagione molto piovosa, però in generale penso che la situazione si sarebbe potuta gestire forse in
maniera più puntuale e per questo motivo il nostro voto sul provvedimento sarà contrario.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Consigliere Ferrari Luciano.

FERRARI LUCIANO. Grazie presidente. Parto con un detto, non tutti i mali vengono per nuocere,
nel senso che indubbiamente questa vicenda degli sfalci che ha preso anche ampio spazio a livello
mediatico, ci ha visto coinvolti, siamo stati anche “sfortunati” perché la stagione, come ricordava il
consigliere Bottazzi, ci ha ostacolato. Non è nostra usanza guardare quello che fanno gli altri, ma io
lavoro anche in altri Comuni, la situazione degli sfalci non era tanto diversa dalla nostra, ma questa
non vuole essere una giustificazione, voglio dire che non tutti i mali vengono per nuocere perché
questo provvedimento che chiediamo di adottare, ci ha portato a coinvolgere le aziende del Comune
che tra l'altro le aziende del Comune potevano partecipare anche al primo bando, quindi potevano
anche, quello che stanno facendo adesso, farlo anche prima. Ma, ripeto, non tutti i mali vengono per
nuocere, perché abbiamo visto, con grande soddisfazione, un grande senso di responsabilità da parte
dei nostri cittadini perché sono tutte aziende del Comune di Casalgrande, hanno accettato di buon
grado questo invito, il Sindaco ci faceva presente che stanno anche collaborando fra di loro, aiutan-
dosi vicendevolmente e questo ci riempie di grande soddisfazione. È nostro intento continuare in
quest'ottica, probabilmente con il bando iniziale abbiamo commesso degli errori, ci sono anche de-
gli aspetti formali e giuridici che non dobbiamo dimenticare ma, ripeto, riteniamo che questa vicen-
da abbia lasciato, permettetemelo, un lieto fine e ci auguriamo e speriamo di poter continuare su
questa strada per cui chiederei il voto favorevole di tutti, sono tutti nostri concittadini, ci stanno
dando una mano, diamogli un segno univoco di soddisfazione, grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ferrari, altri interventi? Sindaco Daviddi.
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DAVIDDI – SINDACO. Grazie presidente, solo per tranquillizzare sull'aspetto economico perché è
stata fatta una domanda, spendiamo gli stessi soldi, non si è speso né di più né di meno. Noi con
questo provvedimento chiediamo di mettere i soldi per sfalciare, quindi se il presupposto dello sfal-
cio è condiviso da tutti, per sfalciare ci vogliono i soldi, quindi il voto contrario a stanziare dei soldi
per sfalciare diventa un po' contraddittorio perché se vogliamo sfalciare, i soldi ci vogliono. Detto
questo, ci sono passaggi che, ripeto, in prima battuta non competono all'amministrazione, diciamo
politica ma c'è l’amministrazione tecnica che fa dei passaggi, come ha detto bene anche il consiglie-
re Ferrari, in prima battuta, all'accordo quadro avrebbero potuto partecipare anche gli altri, ma qui
non entro nel merito anche perché è stata chiesta una commissione consiliare quindi in quella sede
poi i tecnici spiegheranno il perché è successo.  Ribadisco ancora che l'impresa che aveva vinto
l'appalto, il lavoro ha provato ad eseguirlo ma la distanza è diciamo veramente un limite insosteni-
bile, ma non solo, quest'anno la cosa che ha rammaricato un po', non è stata tanto la critica sul mio
operato perché anzi deve essere criticato, la critica è sempre positiva, dalla critica si impara, si cre-
sce e si migliora, non c'è stato uno che ha menzionato, diciamo, il problema climatico che abbiamo
vissuto quest'estate, abbiamo avuto un’alluvione, abbiamo avuto piogge incessanti. Considerate che
purtroppo, dico purtroppo questo problema lo avremmo avuto ugualmente, perché? Perché tecnica-
mente uno sfalcio costa da, dipende come lo si esegue, ma da 60 agli 80.000€. Considerate che un
Comune come Casalgrande quando riesce a sostenere 4/5 sfalci, si viene tacciati per essere quelli
che sfalciano troppo perché se facciamo 80 per 5 sappiamo che cifre importanti vengono fuori. Que-
sto anno è un anno anomalo. Considerate che quando la prima impresa ha cominciato a sfalciare,
nel mentre sfalciava, dopo 3 giorni c'era già l’erba alta dietro, non siamo riusciti neanche a vedere
quello che riuscivano a fare. Questo è tanto vero perché è successo anche agli altri Comuni, non
perché abbiano lavorato peggio di noi, meglio di noi, è perché quest'anno l'erba era veramente dicia-
mo quasi impossibile mantenerla corta come in un’abitazione privata, un privato può permettersi
giustamente il suo pezzettino di terra, tagliarlo anche 20 volte al mese, ma ci mancherebbe altro,
anzi è un divertimento, però capite che tagliare il Comune di Casalgrande e sapete la mia passione
qual è in particolare, perché se io vado ad ascoltare i primi Consigli del 2019, proprio da quei ban-
chi ero stato additato come quel sindaco che guardava solo agli sfalci perché il primo anno aveva
fatto 4 tagli, 3 tagli o 4, 260.000€. Quindi oggi non entro nel merito si poteva fare l'appalto, si pote-
va dare alle imprese del luogo, qui noi stiamo chiedendo i soldi per fare un servizio, senza quei sol-
di sicuramente non si può tagliare l'erba. Dopo il resto anche su suggerimenti, anche su punti che
sono stati rivisti, perché come ho detto in prima battuta le critiche ci vogliono e secondo me sono
anche il  sale  della democrazia perché fanno ragionare,  pensare,  studiare,  ripartire  e  correggere.
Come ha detto bene, ancora lo ringrazio, il consigliere Ferrari, non tutti i mali vengono per nuocere,
perché la mia soddisfazione più grossa è stata quella comunque di vedere le aziende del territorio
che fino ad un minuto prima erano concorrenti, non era così scontato che accettassero di fare un pri-
mo incontro informale,  invece erano contenti, sono stati contenti e quello è il passaggio che mi
riempie più di orgoglio perché hanno capito anche loro e danno un valore morale anche al territorio
dove vivono e si sono veramente impegnati ed oggi il risultato lo vediamo. È vero che se torna a
piovere, il risultato fra un po' non lo vedremo più perché l’erba cresce, lo dico, e non potremo ta-
gliare fra 7 giorni perché fra un mese, un mese e mezzo dovremo provare a ritrovare altri soldi per-
ché anche questo è un altro passaggio che non è mai stato menzionato nelle critiche, purtroppo i sol-
di a bilancio che vanno stanziati per lo sfalcio del verde sono sul corrente. Oggi il Comune di Casal-
grande è in salute, sta bene, ma, vicesindaco, il corrente piange, per usare un termine anche per… E
quindi è evidente che se non c'è corrente, fare certe spese che non si possono finanziare in altri
modi, diventa difficile, solo questo, ci tenevo solo a chiarire questo. La spesa, hanno accettato di
sfalciare allo stesso identico prezzo al quale era stato affidato l'incarico alla ditta di (...). Veramente
complimenti, li voglio ringraziare, anche se sono ditte private, anche se sono ditte che non lo fanno
come opera di volontariato, guadagnano, però si sono rese disponibili a sfalciare agli stessi prezzi
della ditta che aveva vinto l’appalto. Grazie.
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PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, altri interventi? Strumia.

STRUMIA. Solo un brevissimo intervento, grazie presidente. Non credo che sia però corretto dire
che le aziende avrebbero potuto accettare anche prima, credo che le aziende del territorio, se prima
non hanno accettato, era perché era male strutturata la gara, tenuto conto del fatto che suddividendo
il territorio soltanto in due lotti, l’impegno di risorse che le aziende avrebbero dovuto investire sa-
rebbe stato diverso rispetto a quello che ora ognuna ha potuto impegnarsi a fare e quindi credo che
questa sia stata anche la ragione per la quale la prima volta nessuna azienda si è presa un incarico
così grosso, tenuto conto che le aziende del territorio non hanno soltanto da pensare agli sfalci di
Casalgrande, ma probabilmente hanno già del lavoro. Quindi io credo che il fatto di aver suddiviso
in più zone e quindi suddiviso il lavoro rendendolo meno gravoso, abbia favorito senz'altro la parte-
cipazione della gente nel territorio che quindi questa volta hanno partecipato, mentre la prima volta
non lo hanno fatto, credo che l'errore, come avevo già detto l’altra volta durante l'interrogazione,
fosse a monte per com'era stato pensato l'affidamento ecco. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Strumia, consigliere Ferrari.

FERRARI LUCIANO. Grazie presidente. Volevo ricordare al consigliere Strumia che stanno forte-
mente collaborando fra di loro, che esiste per norma la possibilità di creare delle ATI, sono le asso-
ciazioni temporanee di impresa che avrebbero potuto benissimo fare anche prima e prendere tran-
quillamente i due lotti. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Ferrari, altri interventi? Consigliere Debbi.

DEBBI. Grazie, una domanda per chiarezza mia. Se le aziende stanno lavorando con lo stesso im-
porto economico che diciamo era previsto per l'assegnazione precedente, diciamo così, quindi non
ci sono incrementi di prezzo, le cifre erano già a bilancio, diciamo, anche per il corrente quindi
come mai stiamo votando questo ulteriore stanziamento? Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, vicesindaco Miselli.

MISELLI – VICESINDACO. In realtà era stato finanziato il primo taglio, questo è un altro taglio e
quello non era ancora stato finanziato per cui avremmo dovuto, a fronte del contratto, passare in
Consiglio e fare il finanziamento di un secondo taglio.

PRESIDENTE. Grazie vicesindaco, sindaco Daviddi.

DAVIDDI – SINDACO. Infatti l’accordo quadro è la formula che agevola queste possibilità, cioè lo
si può fare per eventualmente più anni, però finanziandolo man mano che si rende necessario fare il
lavoro, quindi non è che prima li avevamo messi tutti i soldi, abbiamo stanziato il primo taglio per-
ché, ripeto, sul corrente c'è veramente poco e poi dopo abbiamo fatto il secondo taglio, quindi solo
per questo, non perché c'erano già tutti i soldi, ma la cifra è identica, varia solo perché ci sono due
diciamo importi, uno con raccolta ed uno senza raccolta, quindi dipende solo da quante zone vengo-
no destinate a raccolta e quante non vengono destinate a raccolta; quindi se uno va a vedere ci può
essere sicuramente una leggera differenza, da un taglio all'altro, leggera, perché ci sono delle zone
dove si preferisce sempre raccogliere, parchi, e ci sono zone invece dove si può risparmiare qualche
cosa e si lascia a terra come le banchine stradali, quindi può variare qualche cosa sull'importo com-
plessivo solo per questo motivo. 

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, altri interventi? Se non ci sono altri interventi passiamo
alle dichiarazioni di voto. Consigliere Balestrazzi. 
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BALESTRAZZI. Grazie presidente. Come gruppo valutiamo tutto sommato positiva questa delibe-
ra, questo intervento, perché il tema ovviamente è stato che quest'anno ci sono stati dei problemi su-
gli sfalci, è vero per i cambiamenti climatici e su questo aggiungo che purtroppo ci dovremo abitua-
re sempre di più perché stravolgimenti climatici stanno diventando ormai una quotidianità e sarà
compito anche delle istituzioni, non solo a livello locale ma anche nazionale, cercare di intervenire
non solo dopo per restaurare, in qualche modo rattoppare diciamo così i danni, ma soprattutto per
prevenirli, perché purtroppo sarà un tema all’ordine del giorno. Il problema degli sfalci che c'è stato
sì  dicevo per i cambiamenti climatici, ma anche, come è stato detto, all’ultimo Consiglio comunale,
per un errore evidente dell’amministrazione comunale, i cittadini hanno sollevato il problema, il
gruppo del Partito Democratico ha sollevato giustamente il problema con l'interrogazione e come
diceva prima il consigliere Ferrari, adesso si va verso un lieto fine quindi ci si rivolge alle aziende
del territorio che vengono coinvolte, noi siamo soddisfatti di questo, tra l’altro è quello che anche
abbiamo chiesto nella nostra interrogazione in Consiglio comunale, quindi siamo anche contenti di
essere stati utili sia all’operato dell’amministrazione comunale sia ovviamente alle richieste dei cit-
tadini. Per questo motivo il nostro voto sarà favorevole. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Balestrazzi, altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre di-
chiarazioni di voto, passiamo ora alla votazione. Favorevoli? 16. Contrari? 1. Astenuti? Nessuno.
Passiamo ora alla votazione sulla immediata eseguibilità. Favorevoli? 16. Contrari? 1. Astenuti?
Nessuno. Il Consiglio pertanto ha approvato a maggioranza e reso immediatamente eseguibile il
quarto punto in ordine del giorno. Passiamo ora all'esame del quinto punto in ordine del giorno.

5.  SALVAGUARDIA  DEGLI  EQUILIBRI  PER  L’ESERCIZIO  2023,  ASSESTAMENTO

GENERALE DI BILANCIO E PARZIALE APPLICAZIONE DELL’AVANZO DI AMMI-

NISTRAZIONE AI SENSI DELL’ART. 175 DEL D. LGS. 267/2000

PRESIDENTE. Passo la parola al vicesindaco Miselli per l'illustrazione del punto. 

MISELLI – VICESINDACO. Questo è un appuntamento che ci vede per il quinto anno ad approva-
re la salvaguardia degli equilibri. Quest'anno la salvaguardia degli equilibri è connaturata da due,
diciamo, grandi situazioni: una applicazione dell'avanzo che vedremo verso la fine e sostanzialmen-
te una invarianza sulla parte corrente che vede degli spostamenti tra i vari capitoli e vede soprattutto
una serie di movimenti sulla parte del personale. I movimenti che trovate sui vari capitoli che ri-
guardano i costi del personale, sono dati dall'applicazione di una norma che è entrata in vigore e che
era stato precedentemente, in funzione proprio di questo, accantonato un apposito fondo che viene
iniettato nel bilancio per andare a coprire l’una tantum che è dovuto ai dipendenti del pubblico. Ol-
tre a questo, c'è anche un’altra parte che viene realizzata, che riguarda sempre il contratto nazionale
del pubblico e che va a riequilibrare, uniformando i livelli che ci sono all'interno dei settori, quindi
non avremo più distinzioni tra livelli di B1 B3, D1 D3 e così via, ma per fare questo bisogna andare
a calmierare perché comunque vanno salvaguardati ovviamente i livelli retributivi che sono in esse-
re. Considerate che andando a prendere tutte le variazioni che trovate, in positivo ed in negativo
all'interno dei capitoli di bilancio che riguardano il personale, complessivamente in realtà c'è una
differenza di poco più di 2.000 €, quindi abbiamo una grossa movimentazione di capitoli ma real-
mente quello che succede è solamente uno spostamento che accade tra un capitolo e un altro. Vi
commento adesso quelle che sono le principali variazioni che trovate anche elencate nella nota delle
variazioni che vi è comunque come sempre arrivata, partendo da quelle che sono le entrate. Abbia-
mo una variazione positiva di 127.000 € e questa è data per una gran parte dal trasferimento del De-
creto Energia dal quale ci hanno dato 51.000 €, un trasferimento per i centri estivi che, come tutti
gli anni c’è di 21.000 € ed un contributo per gli alunni disabili di 41.000 €, quindi 2 fonti che poi
vengono destinate direttamente sulla parte poi della scuola essenzialmente. Poi abbiamo l'applica-
zione dell'avanzo di amministrazione accantonato per gli eventi meteorologici avversi; questi sono i
25.702 € della prima delibera che abbiamo ratificato questa sera. Ed è proprio l'importo che abbia-
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mo dovuto destinare per i danni che sono avvenuti a causa dell'alluvione di giugno. Voi sapete che
quel fondo noi l’avevamo già accantonato da tempo perché lo usiamo anche per la neve che fino
adesso, invece, non abbiamo avuto, l’abbiamo usato per l’acqua. Poi applichiamo una importante
fetta di avanzo di amministrazione per 755.539 € di cui però di questa parte soltanto 713.957 sono
applicati ai lavori, mentre i restanti 41.582 € sono l'una tantum di spesa non ripetibile connessa ov-
viamente agli aumenti contrattuali che erano stati, come dicevo prima, precedentemente accantonati
proprio in prospettiva di doverli applicare all'interno del Bilancio di quest'anno. Questo per quello
che riguarda la parte di finanziamento quindi la parte delle entrate. Per quello che riguarda le spese
vado sempre per macro-voci, nella Missione 01031, servizi istituzionali, per una variazione positiva
di 21.000 €, abbiamo una maggiore spesa per energia elettrica, e qua apro un’altra parentesi, abbia-
mo avuto la spiacevole sorpresa, ci aspettavamo qualcosa di meglio sia io che la dottoressa Gherar-
di, rispetto alla questione consumi energetici, ci aspettavamo che ci fosse un minimo di calo, tant'è
che se ricordate nel bilancio di previsione avevamo ipotizzato di avere un primo semestre con i
prezzi aumentati come già l'anno scorso, ma di andare progressivamente verso un secondo semestre
più tranquillo. Purtroppo fino ad adesso non è stato così, quindi abbiamo dovuto rifinanziare la par-
te dell’energia elettrica, per fortuna abbiamo avuto sia la parte del finanziamento del Decreto Ener-
gia, che dei risparmi sulla parte gas. Questo, però, ovviamente non ci ha permesso di andare poi a
finanziare come speravamo, altre cose, per cui anche il finanziamento dello sfalcio è stato fatto in
economia andando a cercare le risorse presso altri capitoli che abbiamo in un qualche modo spulcia-
to. Poi, sempre guardando le nostre spese,  sui servizi istituzionali  generali  e quindi la missione
01061, una variazione complessiva tra variazione negativa e variazione negativa di poco più di
20.000 €, però qua ci sono tutti i movimenti del personale, quindi trovate entrate ed uscite, infatti
avete una variazione negativa di 80.000 € ed una variazione positiva di 68.000, proprio perché ci
sono  maggiori  spese  del  personale  da  una  parte,  però  ci  sono  risparmi  sui  tempi  determinati
dall'altra, quindi sapete che nel bilancio comunale bisogna dare evidenza di tutti questi movimenti,
seppur si neutralizzano, per cui apparentemente un movimento grande in realtà non è propriamente
così. Sul capitolo successivo, sulla missione successiva 01071, di 15.000 €, anche qua il personale,
maggiore spesa per servizi del personale dei servizi demografici. Siamo sempre sul corrente, sulla
voce successiva, lo 01101, 27.000 € con una parte di variazione positiva di 4.200 €, produttività del
personale. Come vi avevo anticipato, la maggior parte dei capitoli riguardano proprio la questione
del personale. Nella missione Programma 0401-1, spesa diritto allo studio, in cui c'è qua di nuovo
una variazione con negativo e positivo e di nuovo è dato dal fatto che ci sono movimenti sulla parte
del personale in questo caso per 38.000 € che poi vengono gestiti sia come variazione negativa che
come variazione positiva. Poi abbiamo un giroconto tra due capitoli che sono quelli del conto capi-
tale, istituzione diritto allo studio, per 180.000 € che trovate nello 0402-2 che viene tolto da un capi-
tolo e viene messo sul capitolo delle Scuole dov’era la destinazione corretta, quindi si toglie dalla
missione 10 che era quella dei Lavori Pubblici e si porta nella parte delle Scuole. In realtà non è
precisamente lo stesso identico importo perché se trovate, nelle Scuole è 181.800 perché c'è anche il
finanziamento di un pezzettino di arredi e quindi i 1.800 € di differenza che trovate dallo storno del
capitolo invece dei Lavori Pubblici sono dati da questa parte degli arredi. Sempre sul capitolo delle
Scuole, troviamo l'applicazione del sostegno e quindi c'è un capitolo con una variazione importante
per 74.000 €, in questo abbiamo sia una maggiore spesa per finanziamento di servizi extrascolastici,
per 25.000 €, un trasferimento per un sostegno verso Scandiano, l’abbiamo avuto anche l'anno scor-
so e sapete che in questo c'è un obbligo da parte del Comune di residenza della persona che richiede
il sostegno, di finanziare anche se si sposta presso un altro Comune. E poi l'applicazione del contri-
buto dei centri estivi. Poi andiamo nella voce 0801-1 che è una voce che riguarda l'urbanistica, to-
gliamo 10.000 € per una minore spesa di incarichi di collaudi perché ci siamo resi conto che questa
spesa che era stata inizialmente messa nel bilancio di previsione, in realtà non è il Comune che la
dovrà sostenere, ma dovrà solamente indicare quali saranno gli incarichi da effettuare. E questo ci
ha permesso poi di finanziare, seppur con una cifra modesta come 10.000 €, il capitolo del commer-
cio e di conseguenza la parte della fiera su cui avevamo aspettato a mettere appunto il finanziamen-
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to. La copertura che trovate nello 0901-1 di 25.000 è quella sempre degli eventi calamitosi, quindi
non sto a ripetermi, arriviamo ai trasporti, sulla voce 0105-1, trasporti, questa è l'applicazione sulla
parte delle strade corrente quindi trasporti, diritto mobilità viabilità e in questo c'è la parte della spe-
sa di illuminazione pubblica, 65.000 € e quindi come vedete anche qua comunque un forte incre-
mento. Infine ci troviamo sulla parte invece del conto capitale per una maggior spesa per infrastrut-
ture per 771.000 €, da cui c'è una parte di economia ed una parte di applicazione di avanzo per
708.000 €. Questo capitolo va a finanziare essenzialmente un’opera nuova che trovate poi nel Piano
delle Opere, che è il parcheggio del Braille, per 400.000 € e va a finanziare le variazioni d'incre-
mento dei prezzi che abbiamo dovuto andare ad applicare per tutto quello che riguarda la parte sem-
pre delle strade che sono in fase di manutenzione, quindi tutto il ricalcolo dell'aumento prezzi ha
portato ad un utilizzo dell'avanzo, abbastanza direi consistente anche in questo caso. Direi che sia-
mo praticamente in fondo alle spese significative, quella che rimane sui diritti sociali, la 1201-1, per
una differenza complessivamente di 10.000 €, sono sempre riguardanti il personale, quindi quasi
tutto come sempre personale e la 1402-1 quella del commercio che finanzia la parte del commercio
con il risparmio che abbiamo avuto sulla parte urbanistica. L'avanzo disponibile che a questo punto,
dopo l'applicazione di questo stralcio, ci resta, è comunque un avanzo consistente di 767.167,60 €
quindi ci permette ancora di essere relativamente tranquilli, io non sono mai tranquilla tranquilla
però abbastanza tranquilli riguardo alla situazione di questo Comune. Anche i revisori hanno dato
un parere favorevole, si sono complimentati per la gestione, per il fatto che comunque continuiamo
coraggiosamente ad investire dove serve e di conseguenza vi chiedo un voto favorevole rispetto a
questo provvedimento. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli, è aperta la discussione. Se non ci sono interventi, pas-
siamo alla dichiarazione di voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto passiamo ora alla votazione.
Favorevoli? 11. Contrari? 5. Astenuti? 1. Passiamo ora alla votazione sulla immediata eseguibilità.
Favorevoli? 11. Contrari? 5. Astenuti? 1. Il Consiglio ha approvato a maggioranza e reso immedia-
tamente eseguibile il quinto punto in ordine del giorno. Ringraziamo la Dottoressa Gherardi per la
presenza. Passiamo al sesto ed ultimo punto in ordine del giorno.

6. PROGRAMMA TRIENNALE DEI LAVORI PUBBLICI 2023 – 2025 E DELL’ELENCO

ANNUALE 2023 – TERZA VARIANTE 

PRESIDENTE. Passiamo la parola al sindaco Daviddi per l’illustrazione del punto.

DAVIDDI – SINDACO. Grazie presidente. Come ben sappiamo, nel programma triennale dei La-
vori Pubblici vengono inserite quelle opere che hanno un valore maggiore ai 100.000 €; l'opera che
noi questa sera chiediamo di inserire nel piano triennale è un’opera attesa da tantissimi anni perché
abbiamo questo quartiere, quartiere ormai denominato Braille come la strada che lo attraversa, che è
in forte crisi di dotazioni urbanistiche cioè parcheggi, aree verdi, quindi deve essere riqualificata. È
stata anche questa una promessa che avevamo già lanciato nel 2019, quando ci siamo candidati ad
amministrare questo Comune, sono veramente contento di riuscire a dare il via a questa opera lun-
gamente attesa, quest'opera prevede un incremento importante di parcheggi,  una riqualificazione
dell'area verde che, come ben sapete, non era in prima battuta di proprietà del Comune ma siamo
riusciti, tramite una trattativa abbastanza lunga, a diventare proprietari di quel terreno. Quel terreno
ci permette, come abbiamo già in parte realizzato, di realizzare una parte destinata a bosco urbano,
abbiamo già piantato all'incirca sulle 800 piantine che daranno il via a questo bosco urbano, poi di
fianco a questo bosco urbano ci verrà il raddoppio dei posti auto, l'illuminazione pubblica ed un al-
tro spazio verde dedicato ai ragazzi, un piccolo parco che va a compensare quel piccolo parco che
loro hanno, che diventa veramente, ormai è veramente piccolo per quel quartiere, quindi averne 2 e
poi sfalsati uno su un lato e uno sull'altro, è qualcosa di veramente utile per quelli che abitano in
questo quartiere. Un altro pezzettino di terra viene destinato anche allo sgambamento cani, quotidia-
namente ci  stanno chiedendo anche queste piccole attrezzature,  perché ormai il  cane diciamo è
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l'amico più fedele dell’uomo, quindi giustamente anche agli animali dobbiamo riservare tutte le
cure possibili, avere una zona destinata a loro dove possono, diciamo, correre quindi in sicurezza.
Poi vogliamo anche fare un’altra cosa, mettere in sicurezza ancora di più la rete che divide il quar-
tiere dalla ferrovia. Abbiamo visto anche nei mesi scorsi che molte persone, in particolar modo ra-
gazzi, tagliano la rete per passare ed invece di fare il giro diciamo abbreviare il percorso e passare
dall'altra parte dei binari, quindi lì verrà messa una rete più importante per evitare che ciò avvenga.
Ripeto, è un intervento importante, cerchiamo dopo questa variazione di far partire i lavori nelle pri-
me settimane di settembre. In questi giorni sono partiti altri lavori importanti che avevamo eviden-
ziato nel Consiglio, il parco di Via Pio La Torre, è partito anche questo dopo alcuni anni, il parcheg-
gio di Garcia Lorca quindi stiamo veramente mettendo in piedi un numero importante di cantieri,
uno di questi è quello del Braille. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, è aperta la discussione. Consigliere Debbi.

DEBBI. Grazie presidente. Sicuramente il parcheggio di via Braille è una opera che ci vuole, è im-
portante quindi come altre opere che ci sono in questo piano, nulla da eccepire al momento diciamo
su questa scelta, di fare queste dotazioni. Mi fermavo un attimo invece sullo stanziamento, sulla ma-
nutenzione straordinaria strade, come ha detto prima il vicesindaco, attribuito ad incrementi di prez-
zo. Probabilmente è così, non lo so, adesso magari… però è una cifra importante, vedo che è passa-
ta da poco più di 100.000 mi sembra che fosse, dello stanziamento precedente, è un bell’aumento se
adesso parliamo di 460 o 560. Faccio anche una considerazione, probabilmente si è deciso di inter-
venire, di fare degli interventi, di fare parecchi interventi sulle asfaltature. Siamo ad un anno dalle
elezioni quindi io capisco che semmai si mettano in piano delle opere, semmai, con anche un occhio
a questo appuntamento che ci può essere. Ricordo che 5 anni fa, quando eravamo nelle stesse situa-
zioni, durante la campagna elettorale ci si scandalizzava, almeno così faceva la lista Noi per Casal-
grande, per degli stanziamenti molto inferiori rispetto a questo. Io prendo solo atto di questo, c'è un
importante stanziamento sugli asfalti, magari sono tutte spese necessarie, magari tutte giustificate da
incremento di prezzo però così è. 

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, altri interventi? Consigliere Panini.

PANINI. Grazie presidente. Volevo solo far presente al consigliere Debbi che le strade sono state
fatta anche prima di un anno dalle elezioni, quindi magari si parlava là diversamente, noi abbiamo
fatto anche prima, facciamo adesso e quindi mi sembra che ci sia una grande differenza.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Panini, sindaco Daviddi. 

DAVIDDI – SINDACO. Grazie presidente. Allora, purtroppo, dico purtroppo effettivamente è vero,
considerate che questi comunque sono atti, uno li può andare anche a chiedere e vedere, noi aveva-
mo dei capitolati, dico solo un valore per renderci conto, tappeto usura 3 cm di asfalto se ne erano
fatti di quadri economici perché a differenza di tanti altri noi programmiamo e quindi gli asfalti ven-
gono programmati un anno per l'altro, non solo perché ci sono scadenze importanti, erano quotate a
quadro economico 5,6 €, oggi, ma è una procedura sancita da una legge, le imprese ci hanno chiesto
la revisione prezzi, si devono applicare i prezzi della Regione Emilia-Romagna, oggi lo stesso tap-
peto di usura a 3 cm lo dobbiamo pagare 11 € e rotti, quindi è veramente qualcosa di importante.
Per il resto non parlo perché parleranno solo il nome delle strade che abbiamo asfaltato, è impossi-
bile asfaltare in un anno tutto quello che abbiamo asfaltato, ma non tanto perché dobbiamo dimo-
strare qualcosa, assolutamente, probabilmente sono state asfaltate anche prima dove ce n'era biso-
gno, noi ne abbiamo asfaltate tante perché riteniamo, come abbiamo sempre messo, fra le priorità
del nostro mandato la tutela del nostro territorio, quindi per noi l'ambiente è fondamentale dal punto
di vista sia del verde, dell'aria ma anche della manutenzione del decoro. Quindi abbiamo iniziato
molto prima e non ci fermiamo perché ci sono le elezioni, quindi continuiamo ancora, il programma
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è importante quindi, come detto, programmiamo anno per anno perché considerate che oggi si stan-
no eseguendo lavori su Salvaterra e se voi andate a vedere quando sono stati programmati quei la-
vori, sono stati programmati 12 mesi fa perché non si poteva fare altrimenti, specialmente le impre-
se non arrivano all'improvviso a fare lavori così importanti senza una programmazione, quindi io
devo ringraziare veramente tutto il mio gruppo perché ha sostenuto, perché ha condiviso questa po-
litica che abbiamo cercato di mettere in atto per il nostro territorio, i risultati si vedono quindi non
c'è neanche bisogno di stare ad elencare. Ripeto, passiamo oggi in parte di territorio dove c'è stata
una riqualificazione importante, ce n’è sempre da fare, non abbiamo risolto tutti i problemi, anzi as-
solutamente, però c'è la stiamo mettendo tutta. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie sindaco Daviddi, altri interventi? Consigliere Debbi.

DEBBI. Grazie presidente. Solo una precisazione, anche per rispondere al consigliere Panini, sono
d'accordo che gli asfalti sono sempre stati fatti, li hanno fatti anche le amministrazioni precedenti,
per carità, ci vogliono. Come diceva prima il sindaco, se vogliamo sfalciare l'erba, bisogna metterci
i soldi perché altrimenti non si fa. Notavo solo che c'erano anche gli altri anni per carità, gli inter-
venti di manutenzione straordinaria strade nel piano triennale. Notavo che c'erano cifre diverse ri-
spetto a questa cifra importante che è stata stanziata quest’anno. Ho sottolineato il fatto che siamo
ad un anno dalle elezioni quindi forse questo incremento poteva essere legato ad aumenti di prezzo
come ad un maggior numero di interventi che si pianifica di fare. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi. Consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI. Grazie presidente. Queste schermaglie rientrano un po', diciamo così, quasi in un co-
pione dell'amministrazione pubblica, quella di rinfacciare agli altri quel che si è fatto noi stessi, di-
ciamo così, anche per gli sfalci se  proprio ne vogliamo parlare, anche alla fine della scorsa consilia-
tura c'erano molte critiche, anche la gestione degli sfalci della passata amministrazione, diciamo
corsi e ricorsi sono un po', tranne che per noi che non abbiamo mai amministrato, sono all’ordine
del giorno per chi gestisce un Comune.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi, altri interventi? Se non ci sono altri interventi passiamo
alle dichiarazioni di voto. Consigliere Bottazzi.

BOTTAZZI. Quando c'era stata la delibera di consiglio comunale per l’acquisizione all’interno del
parco del quartiere Braille per la costruzione del parcheggio, avevamo dato voto favorevole e quindi
continuiamo ad essere favorevoli alla costruzione del parcheggio in via Braille. Al provvedimento
in sé però questa stasera diamo voto contrario.

PRESIDENTE. Grazie consigliere Bottazzi. Altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre dichia-
razioni di voto, passiamo ora alla votazione. Favorevoli? 11. Contrari? 5. Astenuti? 1. Passiamo alla
votazione sull’immediata eseguibilità. Favorevoli? 11. Contrari? 5. Astenuti? 1. Il Consiglio ha ap-
provato a maggioranza e reso immediatamente eseguibile il sesto punto in ordine del giorno. Rin-
grazio i presenti e coloro che ci hanno seguiti online, dichiaro conclusa la seduta del Consiglio Co-
munale del 26 luglio 2023 alle ore 22:00. Buonanotte a tutti.
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